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ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 4031/29-3-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές  κ.κ.  Ζεϊμπέκ  Χουσεΐν,  Σ.
Αναγνωστοπούλου και Μ. Τζούφη, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Οι έλεγχοι που διενεργούνται στον αμπελοινικό τομέα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), προβλέπονται από την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία. Συγκεκριμένα, το
άρθρο 19 της αριθμ. 5833/155045/12.12.2013 ΚΥΑ «Καθορισμός συμπληρωματικών μέτρων
για την  εφαρμογή  του Καν.  (ΕΚ)  607/2009  της  Επιτροπής  για  τον  καθορισμό ορισμένων
λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του Καν.(ΕΚ) 1234/2007 όσον αφορά τις προστατευόμενες
ονομασίες προέλευσης και τις προστατευόμενες γεωγραφικές ενδείξεις, την επισήμανση και
παρουσίαση ορισμένων προϊόντων του αμπελοοινικού τομέα» (Β΄3324) αναφέρει:
«1. Οι έλεγχοι διενεργούνται από τον αρμόδιο για τα αμπελοοινικά προϊόντα υπάλληλο της
Δ.Α.Ο.Κ. ή από κλιμάκιο ελεγκτών, το οποίο συγκροτείται με απόφαση του Προϊσταμένου
του Π.Κ.Π.Φ και Π.Ε έπειτα από σχετική έγγραφη υπόδειξη της Δ/νσης Μεταποίησης.
Τα  κλιμάκια  αυτά  έχουν  όλες  τις  αρμοδιότητες  ελέγχου  της  παρούσας  και  μπορούν  να
προβαίνουν  σε  δέσμευση των  αμπελοοινικών  προϊόντων  σύμφωνα  με  το  άρθρο  20 της
παρούσας.»

Οι έλεγχοι από τα ανωτέρω κλιμάκια πραγματοποιούνται:
α) σε επιχειρήσεις που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων για την
παραγωγή  Π.Ο.Π.,  Π.Γ.Ε.  και  ποικιλιακών  οίνων,  όπου  ο  έλεγχος  γίνεται  βάσει  σχεδίου
επιθεώρησης  που  έχει  καταρτισθεί  από  το  αρμόδιο  Περιφερειακό  Κέντρο  Προστασίας
Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (Π.Κ.Π.Φ.Π.&Φ.Ε.), σε συνεργασία με τις
αρμόδιες Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.).
β) σε επιχειρήσεις που δεν έχουν εγγραφεί στο Μητρώο.
γ) στα σημεία χονδρικής και λιανικής πώλησης των εν λόγω προϊόντων, δηλαδή σε κάθε
είδους κατάστημα, χώρο πώλησης ή/και διάθεσης αμπελοοινικών προϊόντων με ενδείξεις
Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή ποικιλιακοί οίνοι.
δ) σε πάσης φύσεως διαφημιστικό υλικό που περιέχεται σε γνώση των ελεγκτικών οργάνων.
Οι έλεγχοι στις επιχειρήσεις περιλαμβάνουν διασταυρωτικούς ελέγχους των στοιχείων των
υποχρεωτικών δηλώσεων του αμπελοοινικού τομέα (δηλώσεις συγκομιδής, παραγωγής και
αποθεμάτων)  ή,  κατά  περίπτωση,  των  παραστατικών  από  τα  οποία  αποδεικνύεται  η
ποσότητα, η προέλευση (κωδικοί αμπελοτεμαχίων) και η ποικιλία σταφυλιών της ά ύλης με
τα στοιχεία του αμπελουργικού μητρώου. 
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Όλα  τα  ανωτέρω  στοιχεία  καταγράφονται  στα  βιβλία  εισερχομένων-εξερχομένων  που
τηρούνται και ενημερώνονται από τις επιχειρήσεις. Από τα βιβλία γίνεται επιπλέον έλεγχος
των ποσοτήτων οίνου που έχουν εισαχθεί από άλλες χώρες. Από τα παραστατικά που το
συνοδεύουν,   αποδεικνύεται η προέλευση, η ποικιλία σταφυλιών, το έτος συγκομιδής κ.ά.
Θα  πρέπει  να  επισημάνουμε  ότι  για  την  εισαγωγή  αμπελοοινικών  προϊόντων  είναι
απαραίτητη η προσκόμιση του συνοδευτικού εγγράφου, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ)
αριθ. 2018/273 στην αρμόδια υπηρεσία της ΔΑΟΚ, η οποία ελέγχει τα αναγραφόμενα.
Το  συνοδευτικό  έγγραφο  θεωρείται  ότι  πιστοποιεί  το  εισαγόμενο  προϊόν  (άρθρο  20  του
ανωτέρω κανονισμού) καθότι το προϊόν:
α) φέρει τα χαρακτηριστικά αμπελοοινικού προϊόντος σύμφωνα με την ενωσιακή νομοθεσία ή
με διμερή συμφωνία που ισχύει μεταξύ της Ένωσης και τρίτης χώρας· 
β)  παρασκευάστηκε  από  σταφύλια  συγκεκριμένου  έτους  συγκομιδής  ή  από  την  ορισθείσα
οινοποιήσιμη ποικιλία ή ποικιλίες αμπέλου· 
γ)  εφόσον  συντρέχει  περίπτωση,  συμμορφώνεται  με  τις  προδιαγραφές  σχετικά  με  τη
γεωγραφική ένδειξη σύμφωνα είτε με τη συμφωνία για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας
στον τομέα του εμπορίου του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου («συμφωνία TRIPs») είτε με
την  ενωσιακή  νομοθεσία  σχετικά  με  τις  γεωγραφικές  ενδείξεις  ή  με  συμφωνία  για  την
αναγνώριση και την προστασία γεωγραφικών ενδείξεων μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της
τρίτης χώρας από την οποία προέρχεται ο οίνος.

Σύμφωνα με στοιχεία έτους 2023, πραγματοποιήθηκαν 405 έλεγχοι, όπου διαπιστώθηκαν 11 μη
συμμορφώσεις. Οι 6 από αυτούς αφορούν μη συμμορφώσεις σε πιστοποιήσεις οίνου ΠΟΠ/ΠΓΕ
και  5  μη  συμμορφώσεις  σε  σημεία  χονδρικής  και  λιανικής  πώλησης.  Στους  παραβάτες
επιβλήθηκαν οι ανάλογες κυρώσεις.

Από στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ προκύπτει ότι, κατά το έτος 2023, οι εισαγωγές:
- από Ε.Ε. ανήλθαν σε 178.670 εκατόλιτρα, 
- από τρίτες χώρες 3.630 εκατόλιτρα
σύνολο 182.300 εκατόλιτρα εισαγόμενου οίνου, ενώ, σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση στην
Ε.Ε.,  η  παραγωγή  οίνου  για  τη  χώρα  μας,  για  το  αμπελοοινικό  έτος  2022-2023,  ανήλθε  σε
2.083.723 εκατόλιτρα οίνου, τα οποία δηλώθηκαν στην ψηφιακή υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ «Δήλωση
παραγωγής  οίνου,  εμπορίας/επεξεργασίας  και  αποθεμάτων»  και  τα  οποία  προέρχονται  από
πλήρη ιχνηλασιμότητα.  Δηλαδή,  μέσω διασύνδεσης  της  εν  λόγω ψηφιακής  υπηρεσίας  με  το
Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών του Αμπελουργικού Μητρώου, όπου περιλαμβάνονται τα
ψηφιοποιημένα αμπελοτεμάχια των αμπελουργών, και με την ψηφιακή υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ
«Δηλώσεις  συγκομιδής  αμπελουργικών  προϊόντων»,  όπου  οι  αμπελουργοί  δηλώνουν  την
ποσότητα συγκομιδής από τα ανωτέρω αμπελοτεμάχια, καθώς και τον προορισμό τους (ΑΦΜ
οινοποιητικής επιχείρησης).

Περαιτέρω,  προκειμένου  να  ενισχυθεί  η  προβολή  των  οίνων  με  Γεωγραφική  Ένδειξη  που
αποτελούν  προϊόντα  ποιότητας  και  προσδίδουν  προστιθέμενη  αξία  στους  Έλληνες
οινοπαραγωγούς, το ΥΠΑΑΤ, διά της Διεύθυνσης Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων της Γενικής
Διεύθυνσης Τροφίμων, υλοποιεί ενέργειες προβολής και προώθησης των γεωργικών προϊόντων
και οίνου στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και σε τρίτες χώρες. 
Η υλοποίηση των εν λόγω δράσεων διέπεται από τα προβλεπόμενα του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ.
1144/2014  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  του  κατ’  εξουσιοδότηση
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ.  2015/1829 της Επιτροπής και του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ.
2015/1831 της Επιτροπής, καθώς και από την Παρέμβαση “Ενημέρωση στα Κράτη-Μέλη” του
Στρατηγικού Σχεδίου (ΣΣ) της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) για τη νέα περίοδο 2023-2027.  

Κύριος στόχος των δράσεων των συγκεκριμένων προγραμμάτων είναι η ευαισθητοποίηση των
καταναλωτών  για  τα  ιδιαίτερα  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  των  οίνων,  για  τις  φιλικές  προς  το
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περιβάλλον μεθόδους παραγωγής τους και για τα συστήματα ποιότητας που εφαρμόζονται στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Πιο συγκεκριμένα, μέσω του προαναφερόμενου Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014, είναι δυνατή
η προώθηση οίνων με Γεωγραφική Ένδειξη τόσο στην Εσωτερική αγορά όσο και σε τρίτες χώρες,
με δράσεις που συγχρηματοδοτούνται από την Ε. Επιτροπή. Η χρηματοδοτική συνεισφορά της
Ένωσης για τα προγράμματα στην εσωτερική αγορά καλύπτει το 70% των επιλέξιμων για στήριξη
δαπανών,  ενώ  το  υπόλοιπο  ποσοστό  των  δαπανών  βαρύνει  αποκλειστικά  τις  προτείνουσες
οργανώσεις (δικαιούχους). Η διάρκεια των προγραμμάτων αυτών κυμαίνεται από ένα έως τρία
έτη.  Την  τρέχουσα περίοδο υλοποιούνται  δύο προγράμματα  που περιέχουν  και  τον  οίνο  ως
προωθούμενο προϊόν. Η διάρκειά τους είναι τρία έτη και η μία εκ των χωρών-στόχων είναι η
Ελλάδα. Ο προϋπολογισμός τους ανέρχεται σε περίπου 3.150.000 ευρώ.

Σε ό,τι αφορά στην Παρέμβαση “Ενημέρωση στα Κράτη-Μέλη”, οι στόχοι  της στρατηγικής της
χώρας είναι:
 η παροχή ενημέρωσης προς τους καταναλωτές, τους επαγγελματίες του οινικού κλάδου και

του κλάδου της HORECA όσον αφορά στην υπεύθυνη κατανάλωση οίνου και στον κίνδυνο
που  συνδέεται  με  την  επιβλαβή  κατανάλωση  αλκοόλ,  δίνοντας  έμφαση  στην  επιβλαβή
κατανάλωση οίνων αγνώστου προελεύσεως, 

 η εκπαίδευση των επαγγελματιών του οινικού κλάδου, της γαστρονομίας, του κλάδου της
HORECA, καθώς και των καταναλωτών στις χώρες στόχους της ΕΕ όσον αφορά στο καθεστώς
που  διέπει  τους  οίνους  με  γεωγραφικές  ενδείξεις  (Π.Ο.Π.  και  Π.Γ.Ε.)  σε  σχέση  με  τη
συγκεκριμένη  ποιότητα,  τη  φήμη  ή  άλλα  χαρακτηριστικά  του  οίνου  λόγω  του  ειδικού
γεωγραφικού περιβάλλοντος ή της προέλευσής του,

 η βελτίωση της εικόνας που διέπει τους ενωσιακούς οίνους με γεωγραφικές ενδείξεις.
Δικαιούχοι της παρέμβασης είναι οι ίδιοι με αυτούς της παρέμβασης της «Προώθησης οίνων
σε τρίτες χώρες» εκτός των ιδιωτικών εταιρειών, οι οποίες δεν μπορούν να συμμετέχουν.

Επιλέξιμες δράσεις είναι:
 Ενημερωτικές εκστρατείες (όπως στον γενικό και εξειδικευμένο τύπο, στην τηλεόραση και στο

ραδιόφωνο,  στο  διαδίκτυο  και  στα  μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης,  ιδίως  σε  σχολεία  και
ινστιτούτα, μέσω οπτικοακουστικού, εντύπου ή άλλου υλικού, όπως φυλλάδια, αφίσες, DVD,
gadget.)

 Συμμετοχή  σε  εκδηλώσεις  ιδίως  παρουσιάσεις,  γευσιγνωσίες  και  εκθέσεις,  ταξίδια
προσκεκλημένων,  όπως  δημοσιογράφοι,  ειδικοί  στον  τόπο  διεξαγωγής  των  εκδηλώσεων,
ταξίδια εισαγωγέων, ως προσκεκλημένων, στον τόπο διεξαγωγής των εκδηλώσεων.

Χρηματοδοτικό σχήμα:
1. Η ενωσιακή συμμετοχή στις  δράσεις  ενημέρωσης  στα κράτη μέλη αποτελεί  το  50% της
επιλέξιμης δαπάνης.
2. Η εθνική ενίσχυση στις δράσεις ενημέρωσης στα κράτη μέλη αποτελεί το 30% της επιλέξιμης
δαπάνης. Στην περίπτωση αυτή, η ιδία συμμετοχή αποτελεί το 20% της επιλέξιμης δαπάνης.
3. Οι δράσεις ενημέρωσης δεν γίνονται υπέρ συγκεκριμένων επιχειρήσεων ή υπέρ εμπορικών
σημάτων  και  δεν  ενθαρρύνουν  τους  καταναλωτές  να  αγοράσουν  τα  προϊόντα  αυτών.  Στις
δράσεις ενημέρωσης προβάλλεται με απλή περιγραφή μόνο η ποιότητα, η φήμη και τα άλλα
χαρακτηριστικά των οίνων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. μίας συγκεκριμένης περιοχής, όπως αυτά ορίζονται στις
προδιαγραφές του προϊόντος.
Ο ετήσιος προϋπολογισμός του μέτρου για την περίοδο 2019-2023 ανήλθε στα 1.500.000 € για
την ενωσιακή και 900.000 € για την εθνική χρηματοδοτική συμμετοχή. 
Την περίοδο 2019-2023, συμμετείχαν τρεις δικαιούχοι στην παρέμβαση «Ενημέρωση στα Κράτη
Μέλη»,  με  χώρες-στόχους  την  Ελλάδα  και  τη  Γερμανία,  συνολικού  εγκεκριμένου
προϋπολογισμού 4.359.851€, εκ των οποίων τα 3.051.896€ ήταν ενωσιακή συμμετοχή και τα
1.307.955€ εθνική συμμετοχή.   
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Για  την  επόμενη  προγραμματική  περίοδο  (2023-2027),  η  Διεύθυνση  Προώθησης  Γεωργικών
Προϊόντων της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ βρίσκεται σε διαδικασία έκδοσης του
νέου κανονιστικού πλαισίου για τη συγκεκριμένη παρέμβαση,  προκειμένου να εκκινήσουν οι
σχετικές δράσεις. 

Για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 4031/29-3-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων του
ΕΦΕΤ,  διαβιβάζουμε  το  υπ’  αριθμ.  πρωτ.  3783ταυτ./4-4-2024  σχετικό  έγγραφο  του  εν  λόγω
Φορέα.

Επισημαίνεται  δε ότι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στα πλαίσια ενίσχυσης των
ελέγχων  και  αναμόρφωσης  του  θεσμικού  πλαισίου  αυτών  έχει  ήδη  εξαγγείλει  την  θέση  σε
διαβούλευση νομοσχεδίου με τίτλο «Θεσμικό πλαίσιο για την υποβολή αιτήσεων καταχώρησης,
τροποποίησης,  και  ακύρωσης,  τις  διαδικασίες  ελέγχου,  τα διοικητικά μέτρα και  τις  κυρώσεις
στην εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας στον τομέα των γεωργικών προϊόντων και
τροφίμων με Προστατευόμενες Ονομασίες Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενες Γεωγραφικές
Ενδείξεις (ΠΓΕ) και στα Εγγυημένα Παραδοσιακά Ιδιότυπα Προϊόντα (ΕΠΙΠ) – Διατάξεις για τα
ελεγκτικά όργανα και τους ελέγχους του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και των
εποπτευομένων από αυτό Οργανισμών».

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης,
προς το οποίο διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την εν λόγω Ερώτηση με το παρόν έγγραφο.

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                   ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

]

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 3783ταυτ./4-4-2024 έγγραφο του ΕΦΕΤ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ανάπτυξης (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
3. Βουλευτή κα Σ. Αναγνωστοπούλου
4. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη 
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